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一尧选择题
1援C
提示 只有形状规则且质量分布均匀的

物体的重心和它的几何中心是同一位置，A错
误；弹力在两物体接触并挤压时才有，B错误；
放在粗糙斜面上静止不动的物体，处于静止状
态，合力为零，C正确；互相接触的物体相对静
止时，之间可以有静摩擦力，D错误。故本题选C。 2援AB
提示 不可能使物体达到平衡的，即合力

不能为零的，故本题选 AB。3.B
提示 设物块 P到达 B点时的速度为 vB，

根据匀变速直线运动平均速度的推论有
v0+vB2 t1= vB2 t2，又 t1颐t2越1颐4，解得 vB越 v03 ，P在 AB

上的加速度为 a1越滋1g越 v0-vB
t1
，在 BC上的加速

度为 a2越滋2g越vB
t2
，联立解得 滋1颐滋2越8颐1，B正确。

4援D
提示 当传送带顺时针转动时，物块受重

力、支持力和沿传送带向上的摩擦力，加速度与
传送带静止时加速度相同，所以物块下滑的时
间等于 T，故 A、B错误；当传送带逆时针转动
时，物块受重力、支持力和沿传送带向下的摩擦
力，向下做匀加速直线运动的加速度大于传送
带静止时的加速度，则物块下滑的时间小于 T，
故 C错误，D正确。5援BCD
提示 第 5s内的平均速度等于第 5s内的

位移与时间 1s的比值，大小为 4m/s，但不确定
方向，选项 A错误；若第 5s内位移向上，则 x越
4m，代入 x越v0t原 12 gt2得第 5s初的速度为 9m/s，
上升到最高点还需的时间 t忆越 v0

g 越0.9s，则物体
上升的时间可能为 4.9s；若物体的位移向下，
则 x越原4m，代入 x越v0t原 12 gt2得第 5s初的速度
为 1m/s，即第 4s末的速度为 1m/s，选项 B、C
正确；当物体在第 5s初的速度为 9m/s时，物
体竖直上抛的初速度 v越（怨垣员园伊源）皂/泽越源怨皂/泽，员园泽末的速度为 增忆越（源怨原员园伊员园）皂/泽越原缘员皂/泽，当
物体第 缘泽初的速度为 员皂/泽时，则物体的初速
度 增越（员垣员园伊源）皂/泽越源员皂/泽，可知 员园泽末的速度
为 增忆越（源员原员园伊员园）皂/泽越原缘怨皂/泽，根据 曾越 v+增忆2 贼员园可

得 曾为原员园皂或者原怨园皂，选项 D正确。6援AC
提示 由于物块处于静止状态，则

mgsin兹=kx，压缩物块直到弹簧缩短量为开始
静止的三倍时，弹簧弹力的大小为 3mgsin兹，所
以释放瞬间，加速度大小为 a= F-mgsin兹

m =
2gsin兹，A正确；因 mgsin兹=kx，此时加速度为
零, 所以物块向上移动一段距离过程中加速度
先减小后增大，B错误；速度先增大后减小，所
以 C正确，D错误。7.ACD
提示 根据速度时间图线可知，汽车减速

运动的加速度大小 a越 驻v驻t = 22-64 m/s2越4m/s2，

故 A正确；设 OM中点的速度为 v，根据速度
位移公式有 v2原v20越2a x2 ，解得 v越 260姨 m/s，故
B错误；根据图线围成的面积知，OM的距离
x越 12 伊（远垣圆圆）伊源越缘远皂，故 C正确；根据图线围
成的面积知，ON段的位移 x忆越56垣6伊6 m越92m，
则 ON段的平均速度 v= x忆

t = 9210 m/s越9.2 m/s，

故 D正确。故本题选 ACD。8援C
提示 设绳中张力为 F，对 A 应用平衡条件

可得 Fcos53毅越滋（皂粤早原云泽蚤灶缘猿毅），对 月应用平衡条
件可得 云糟燥泽猿苑毅越滋（皂月早原云泽蚤灶猿苑毅），以上两式联立
可解得 mA

mB
= 4滋+33滋+4 ，C正确。9援B

提示 位移一时间图线中各点纵坐标值表
示质点相对原点的位移值。另外，甲在运动途
中有一段停止，则淤盂榆正确。故本题选 B。10援B
提示 当拉力较小时，A 和 B保持相对静

止，一起做匀加速直线运动，当拉力达到一定
值时，A 和 B发生相对滑动。由题图可知，当
F越3N时，加速度 a越1m/s2，对整体由牛顿第二
定律有 F越（皂粤垣皂月）葬，代入数据得 皂粤垣皂月越猿噪早；
当 云跃猿晕时，粤、月发生相对滑动，根据牛顿第
二定律，对 B有 F原滋mAg越mBa，即 F越mBa垣滋mAg，
由图象可知，图线的斜率 k越mB越1kg，则滑块 A
的质量为 mA越2kg，故本题选 B。11.AB
提示 由整体法可知，物体最后会有相同

加速度 a= F1-F2
mA+mB

=2m/s2，此时弹簧的弹力大

小为 F=mBa+F2=16N，A正确；如果只有 F1作
用，则弹簧的弹力大小变为 12N，B正确。故本
题选 AB。12援C
提示 对物体 A 分析，受拉力 F、重力 G、

弹簧的弹力，由于弹簧的弹力向上时在减小，
向下时在增加，物体是匀加速运动，故拉力 F
逐渐增加。设初始状态时，弹簧的压缩量为 x0，
弹簧劲度系数为 k，物体的质量为 m，则 kx0=
mg，力 F作用在木块 A 上后，选取 A 为研究对
象，其受到竖直向上的拉力 F、竖直向下的重
力 mg和弹力 k（x0-x）三个力的作用，根据牛顿
第二定律 F+k（x0-x）-mg=ma，即 F=ma+kx=20+
kx，开始时拉力最小，x=0，故拉力为 20N，当弹
簧对物体 B竖直向上的弹力等于重力时 B刚
好离开地面，此时弹簧对物体 A 施加竖直向
下的弹力 F 弹，大小为 mg=40N，对物体 A 运用
牛顿第二定律有 F-mg-F 弹=ma，代入数据，可
求得 F=100N，即拉力的最大值为 100N，最小
值为 20N，故 A、B错误；当弹簧形变程度最小
时，弹力为零，对物体 A，根据牛顿第二定律，
有 F-mg=ma，故 F=m（g+a）=60N，故 C正确；在
最低点，弹簧的压缩量最大，弹力最大，拉力的
最小值为 20N，故 D错误。故本题选 C。
二尧填空题

13援9颐1 89 tan琢
提示 由 L= 12 at2得a1

a2
= t22

t12 = 91 ，物体在
光滑斜面上的加速度为 a1=gsin琢, 物体在粗糙
斜面上的加速度 a2=gsin琢原滋gcos琢，两式联立得
滋= 89 tan琢。
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图 1
提示 5点的速度利用平均速度替代，即

v= x5+x62T ，值得注意的是此处的时间 T=0.08s，
准确作出速度—时间图象找到斜率即为加速
度。

三尧计算题
1缘援（员）员圆皂/s （圆）员80m
提示（员）设汽车刚开上桥头时的速度为

v0，则 v= x
t = v+v0

t
代入数据解得 v0越12m/s；
（圆）汽车的加速度
a越 v-v0

t = 16-1210 m/s2越 0.4m/s2

汽车的初速度为零，由位移与速度关系式得

x忆越 v202a = 122
2伊0.4 m越180m。

16援FAO=1000N FBO=800N AO绳上的拉
力一直减小，BO绳上的拉力先减小后增大

F2

F=GF1

OF2
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甲 乙

兹

图 2
提示 对绳的交点 O进行受力分析，把人

的拉力 F沿 AO方向和 BO方向分解成两个分
力。如图 2甲所示，由画出的平行四边形可知

AO绳上受到的拉力
FAO= Gsin兹 = 600sin37毅 N=1000N
BO绳上受到的拉力
FBO= Gtan兹 = 600tan37毅 N=800N
若 B点上移，人的拉力大小和方向一定不

变，利用力的分解方法作出力的矢量三角形，
可判断出 AO绳上的拉力一直在减小、BO绳上
的拉力先减小后增大，如图 2乙所示。

17援（员）猿泽 （圆）园 员圆.5N
提示（员）在木箱相对于传送带相对滑动

时，由牛顿第二定律可知
滋（酝垣皂）早越（酝垣皂）葬
解得 a越滋g越7.5m/s2
当达到与传送带速度相等时，由运动规律

得，位移 x1越 v2
2a 越15m，时间 t1越 v

a 越2s
因为 x1越15m<l越30m还要在传送带上匀速

运动，则有 l原x1越vt2，解得 t2越1s
运动的总时间 t越t1垣t2越3s；
（圆）在木箱加速运动的过程中，若左侧轻

绳恰好无张力，小球受力如图 3甲所示，由牛
顿第二定律得

mgtan30毅越ma0

解得 a0越 10 3姨3 m/s2<a
由此知当 a越7.5 m/s2时，小球飘起，FTP越0
由此知当小球受力如图 3乙所示，由牛顿

第二定律得

F 2
TQ-（mg）2姨 越ma

解得 FTQ越12.5N。
FTQ

F 合

30毅

mg
甲

琢
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乙
图 3
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一尧选择题员.D
提示 甲悬在空中静止，绳子的拉力和甲

的重力是一对平衡力，甲受到绳子的拉力等于
甲的重力，故 A错误；绳子对甲的拉力与甲对
绳子的拉力是作用力和反作用力，大小相等，故B错误；甲、乙质量相等，重力相等，绳子相同，
甲悬在空中绳子未拉断，乙把绳子拉断了，所以
乙拉断绳子前瞬间，绳受到的拉力一定大于乙
受到的重力，故 C错误，D正确，故选 D。圆.A

提示 设绳子总长为 L，单位长度质量为m，
对整体分析根据牛顿第二定律有 F越Lma；则对
x分析可知 T越xma，联立解得 T越 F

L x，故可知 T
与 x成正比；且 x越0时，T越0，故 A正确，B、C、D
错误。猿.D
提示 以下面两个灯笼这个

整体为研究对象，进行受力分析，
如图 1所示。
竖直方向：Tcos30毅越2mg
得 T越 2mgcos30毅 越 4 3姨3 mg
故选 D。源.C
提示 在 2耀4s内，物体做匀速直线运动，拉

力与滑动摩擦力平衡，不为零，故 A错误；在4耀6s内，物体匀减速前进，拉力可能不为零，
但一定小于摩擦力，故 B错误；在 0耀2s内，加
速度逐渐变小，根据牛顿第二定律，有 F原滋mg越
ma，故拉力 F逐渐减小，故 C正确，D错误。缘援阅
提示 可以从另一角度等效地分析：火车

不动，路标从火车头向火车尾匀加速运动，已
知路标经过车头和车尾时的速度，求路标经过
火车中间时的速度为多大？设火车全长为 圆造，
中点速度为 增，加速度为 葬，根据匀变速运动规
律得 增圆原增员圆越圆葬造，增圆圆原增圆越圆葬造，由这两式可求得本
题选 阅。远援悦
提示 对蚂蚁进行受力分析可知摩擦力 枣越猿缘 皂早，故本题选 悦。
苑援C
提示 在未剪断轻绳时，由牛顿第二定律

可知
对 A：F 弹越2ma
对 B：T原F 弹越ma，解得 T越3ma
当剪断轻绳时，绳的拉力变为零，弹簧的

弹力不能发生突变。
此时由牛顿第二定律可知
对 A：F 弹越2ma忆，解得 a忆越a
对 B：F 弹越ma义，解得 a义越2a，故 C正确。愿援BD
提示 以登山者为研究对象，他受到重力

G、岩石对人的作用力 N和缆绳的拉力 T，如图2所示，得知登山者脚对岩石的作用力方向斜
向右下方。由力的合成法得F越2Gsin 兹2 ，故选BD。
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怨援AD
提示 以小球为研究对象，分析受力：重力、

a、b两绳的拉力 T、T2，根据平衡条件得知，T和
T2的合力方向竖直向上，大小与重力相等，保
持不变，作出 b 绳在三个不同位置时，两个拉
力的变化，如图 3所示，由图得到，T1越T3跃T2。由
图看出，绳 a的拉力减小，故 AD正确。员园援AC
提示 由于甲、乙两质点在同一时刻、同一

地点沿同一方向做直线运动，a图象的速度随
位移增大而增大，b 图象的速度随位移增大而
减小，所以图象 a表示质点甲的运动，而 x越0时
乙的速度为 6m/s，即质点乙的初速度 v0越6m/s，
选项 A正确；设质点乙、甲先后通过 x越6m处
时的速度均为 v，对质点甲有 v2越2a1x

对质点乙有 v2原v20 越原2a2x
联立得 a1垣a2越3m/s2
当质点甲的速度 v1越8m/s、质点乙的速度

v2越2m/s时，两质点通过相同的位移均为 x忆。
对质点甲有 v21 越2a1x忆
对质点乙有 v22 原v20 越原2a2x忆
联立解得 a1越2a2
即 a1越2m/s2，a2越1m/s2，选项 B错误，C正确；

图线 葬、遭 的交点表示两质点在同一位置，由
曾越增园贼垣 12 葬贼圆可知甲、乙物体到达 曾越远皂时的时
间分别为 6姨 泽，（远原2 6姨 ）泽，选项 阅错误。员员援月

提示 先取四个木块整体为研究对象，由

牛顿第二定律得 云越远皂葬，则 葬越 云远皂 ，以左边两
个木块和右边木块 皂为研究对象，当轻绳拉力
最大时 滋皂早越源皂葬越源皂· 云远皂 ，解得 云越 猿圆 滋皂早。再
以右边木块皂为研究对象 滋皂早原云皂越皂葬，云皂越滋皂早原
皂· 云远皂 越滋皂早原 员源 滋皂早越 猿源 滋皂早。故本题选 月。

员圆.BD
提示 水平桌面光滑，物块所受的合力等

于 云，在 园耀猿泽内，物块的受力向右且逐渐减小，
所以物块向右做加速度减小的加速运动，可知猿泽时速度不为零，选项 粤错误；根据牛顿第二
定律得 葬越 F

m 越远原圆贼，则 葬原贼图线如图（甲）所示。
图线与时间轴围成的面积表示速度的变化量，

可知速度变化量为 驻增越 12 伊远伊猿皂/泽越怨皂/泽，可知
物块向右运动的最大速度为 怨皂/泽，选项 月正确；
物块的速度时间图象如图（乙）中实线所示，由
图线与时间轴围成的面积表示位移知，位移

曾跃 12 伊远伊怨皂越圆苑皂，则平均速度v軃越 x
t 跃 276 皂/泽越

源.缘皂/泽，选项 阅正确，悦错误。
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二尧填空题员猿援（1）0.195
（2）未平衡摩擦力或平衡摩擦力不足 钩

码的质量未远小于小车的质量
（猿）钩码的质量远小于小车的质量
提示（员）根据 驻曾越葬栽圆，运用逐差法得

葬越 xBD-xOB4T2

越（4.04-1.63-1.63）伊10-2
4伊0.01 皂/泽圆

越园.员怨缘皂/泽圆；

（圆）由图线可知，云不等于零时，葬仍然为零，
可知图线不过原点的原因是未平衡摩擦力或
平衡摩擦力不足。力传感器可以直接得出绳子
拉力的大小，用钩码的重力表示绳子的拉力，
必须满足钩码的质量远小于小车的质量，否则
绳子的拉力实际上小于钩码的重力。所以对于
图线上相同的力，用传感器测得的加速度偏大。
原因是钩码的质量未远小于小车的质量；
（猿）要使两个图线基本重合，只要满足钩

码的质量远小于小车的质量即可。员源.（员）淤如图 5所示（云与 云忆重合或画在
云忆右方均不得分）

F忆

F2

F1

O

F
图 5于云忆

（圆）悦月阅粤耘云
提示（员）淤画合力要应用平行四边形定

则；于只用一个弹簧测力计拉橡皮筋时，弹簧
测力计施力方向一定沿 粤韵方向。
（圆）根据实验操作步骤排序。
三尧计算题员缘援园.源噪早
提示 将竖直绳对 韵点的拉力 栽沿另两

绳的反方向进行分解，分力分别为 栽员和 栽圆，如
图 6所示。

T1
O

T2 T=G
图 6

则 栽员越栽贼葬灶猿苑毅
又 栽越皂早，所以 栽员越皂早贼葬灶猿苑毅
而 栽员等于弹簧测力计所受拉力，将 栽员越猿晕，

贼葬灶猿苑毅越 猿源 代入上式得 皂越园.源噪早。
员远援15m
提示 设第二个小球抛出后经过时间 贼和

第一个小球相遇。
解法一：根据位移相等，有

增园（贼垣圆）原 12 早（贼垣圆）圆越增园贼原 12 早贼圆

解得 贼越员泽
代入位移公式得 澡越增园贼原 12 早贼圆越员缘皂。
解法二：根据速度的对称性，上升过程和

下降过程经过同一位置速度等大、反向，即原［增园原 早（贼垣圆）］越增园原早贼
解得 贼越员泽
代入位移公式得 澡越增园贼原 12 早贼圆越员缘皂。
员苑.（员）猿晕 园.园缘 （圆）圆皂
提示（员）设物体向右做匀减速直线运动

的加速度为 葬员，则由 增原贼图得
葬员越圆皂/泽圆 淤
根据牛顿第二定律，有 云垣滋皂早越皂葬员 于
设物体向左做匀加速直线运动的加速度

为 葬圆，则由 增原贼图得
葬圆越员皂/泽圆 盂
根据牛顿第二定律，有 云原滋皂早越皂葬圆 榆
解淤于盂榆得 云越猿晕，滋越园.园缘；
（圆）设 员园泽末物体离 粤 点的距离为 凿，凿应

为 增原贼图与横轴所围的面积，则
凿越 12 伊源伊愿皂原 12 伊远伊远皂越原圆皂，负号表示物

体在 粤 点左侧。

30毅
F

T

2mg
图 1
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一尧选择题员C
提示 由图片只能判定飞机做加速

运动，不能判定其加速度的变化情况，故A、B、D错误；由驻x越aT2可知选项C正确。圆.阅
提示 小滑环下滑过程中受重力和

杆的弹力作用，下滑的加速度可认为是
由重力沿斜面方向的分力产生的，设轨
迹与竖直方向夹角为 兹，由牛顿第二定律
知

mgcos兹越ma 淤
设圆心为 O，半径为 R，由几何关系

得，滑环由开始运动至 d点的位移
x越2Rcos兹 于
由运动学公式得 x越 12 at2 盂
由淤于盂联立解得 t越2 R

g姨
小圆环下滑的时间与细杆的倾斜情

况无关，故 t1越t2越t3。猿.BC
提示 中学生从起立到站直经历了

从超重到失重的过程，A错误；由 F越ma
可知 B项正确；海豚的流线型身体是为
了减小水的阻力，C正确；运动员推开冰
壶后，冰壶在冰面做减速运动，D错误。源.阅
提示 设小孩与滑梯间动摩擦因数

为 滋，小孩从滑梯上滑下，受重力 郧、支持
力 云晕和滑动摩擦力 云枣作用，如图 员所示。
由牛顿第二定律，得酝早泽蚤灶琢原滋酝早糟燥泽琢越酝葬员，
葬员越早泽蚤灶琢原滋早糟燥泽琢；当小孩抱着一只质量为
皂的小狗再从滑梯上滑下时，满足（酝垣皂）
早泽蚤灶琢原滋（酝垣皂）早糟燥泽琢越（酝垣皂）葬圆，得 葬圆越
早泽蚤灶琢原滋早糟燥泽琢，可见 葬员越葬圆，故本题选阅。

FNFfFN

G 琢
图 1缘.AD

提示 小车静止时，A 恰好不下滑，所
以对 A 有 mg越滋F 引，当小车加速运动时，
为了保证 A 不下滑，应有 FN逸F 引，加速时
加速度一定向左。对 B有 滋（mg垣F 引）越
mam，解得 am越（员垣滋）g，故 A、D正确，B、C错
误，故选 AD。远.C

提示 由于 v越 x
t 越 12 v，故 x1

t1
越 vA2 ，

x2
t2

越 vB2 ， x3
t3

越 vC2 ，所以 x1
t1

> x2
t2

> x3
t3
，A、B

错；小物块的运动可视为逆向的由静止

开始的匀加速直线运动，故位移 x越 12 at2，
x
t2 越 12 a越常数，所以 x1

t21
越 x2

t22
越 x3

t23
，C对，D

错。苑援B
提示 设子弹运动的加速度大小为 a，

子弹穿出 A 时的速度为 v，子弹在 A 中运
动的过程中，有 v2原v21越原2aL，子弹在 B中运
动的过程中，有 v 22原v2越原2a·2L，两式联立可

得 v越 2v21+v223姨 ，故正确答案为 B。
愿援A
提示 平均速度 vAB越 7v+v2 越4v，即中

间时刻的瞬时速度，B正确；中点位移处
的速度v x2 越 （7v）2+v2

2姨 越5v，A 错误；由
驻x越a t2蓸 蔀 2

和 7v越v垣at，可以判断 C正确；
由 x2 越 5v+v2 t1和

x2 越 5v+7v2 t2得 t1越2t2，D
正确。故本题选 A。怨.BC

提示 物体 A 在竖直方向上受到重
力和静摩擦力作用，并且在竖直方向上
静止，所以静摩擦力大小等于重力，当将
力 F增大了 2倍，物体在竖直方向上的
状态不变，所以静摩擦力保持不变。员园.A悦
提示 设每只手与水泥制品的摩擦

力大小均为 f1，设 P受到 Q的摩擦力大小
为 f2、方向竖直向上。对 P、Q整体及 P分
别应用牛顿第二定律有 2f1原5mg越5ma，f1垣
f2原2mg越2ma，联立解得 f2越原0.5m（早垣葬），负
号说明 孕受到 匝的摩擦力方向向下，选
项 粤C正确。员员.ACD

提示 因木块运动到右端的过程不
同，对应的时间也不同，若一直匀加速至

右端，则 L越 12 滋gt2，可得 t越 2L
滋g姨 ，C正

确；若一直加速到右端的速度恰好与传送

带速度 v 相等，则 L越 0+v2 t，可得 t越 2L
v ，D正确；若先匀加速到传送带速度 v ，再

匀速到右端，则 v2
2滋g 垣增 贼原 v

滋g蓸 蔀 越L，可得

t越 L
v 垣 v2滋g ，A正确；木块不可能一直匀

速至右端，B错误。员圆.粤悦
提示 设小车质量为 酝，第一次平衡

时斜面对小车的支持力为 云晕员，由共点力
的平衡条件得 酝早泽蚤灶猿园毅越圆皂早，酝早糟燥泽猿园毅 越
云晕员垣皂早，解得 酝越源皂，云晕员越（圆 猿姨 原员）皂早，粤
正确；物体 粤、月位置互换平衡时，设原来
与斜面垂直的轻绳向左偏离夹角 兹（如图2 所示），则由共点力的平衡条件得，
酝早泽蚤灶猿园毅 越皂早 垣圆皂早泽蚤灶兹，酝早糟燥泽猿园毅 越云晕圆 垣圆皂早糟燥泽兹，将数据代入解得 兹越猿园毅，云晕圆越

猿姨 皂早，故此绳沿竖直方向，悦正确；虽
然两轻绳中的拉力大小分别为 皂早 和圆皂早，但由于其中一拉力方向的变化，使
得两绳拉力的合力发生改变，月项错误；
由以上的分析可知，选项 阅错误。故本题
选 粤悦。

A
B

30毅
图 2

兹

二尧填空题员猿援怨.远皂员源.（员）园.源怨苑皂/泽圆（园.源怨缘耀园.源怨苑皂/泽圆 之
间均可）

（圆）淤悦阅 于天平
（猿）皂猿早原（皂圆垣皂猿）葬

皂圆早 偏大 忽略了

纸带与限位孔之间的摩擦力、空气阻力、
滑轮处的摩擦力、细绳的质量，导致动摩
擦因数偏大
三尧计算题

员缘.（员）愿皂/泽圆 圆.缘泽（圆）园.猿泽（猿） 41姨5
提示（员）设减速过程中汽车加速度

的大小为 a，所用时间为 t，由题可得初速
度 v0越20m/s，末速度 v t越0，位移 s越25m，由
运动学公式v20越2as，t越 v0

a
联立以上两式，代入数据得
a越8 m/s2，t越2.5s；
（圆）设志愿者反应时间为 t忆，反应时

间的增加量为 驻t，由运动学公式得
L越v0t忆垣s，驻t越t忆原t0
联立以上两式，代入数据得驻t越0.3 s；
（猿）设志愿者所受合外力的大小为 F，

汽车对志愿者作用力的大小为 F0，志愿
者质量为 m，由牛顿第二定律得 F越ma
由平行四边形定则得F20越F2垣（皂早）2
联立以上各式，代入数据得
F0
mg 越 41姨5 。

员远援（员）12N
（圆）491N
（猿）若水平风力增强，人对地面的压

力不变
提示（员）对氢气球进行受力分析，并

分解如图 3甲所示。
由平衡条件列式得
竖直方向：F 浮越mg垣Tsin37毅
水平方向：F 风越Tcos37毅
解得 F 风越12N，T越15N；

F 浮

F 风

Tsin37毅
mg

Tcos37毅
T37毅 Tcos37毅

Tsin37毅37毅T

FN

Mg
甲 乙

图 3
（圆）对人进行受力分析，并分解，如图 3

乙所示。
由平衡条件列式有
竖直方向：云晕越酝早原栽泽蚤灶猿苑毅越缘园园原员缘伊园.远晕越源怨员晕；
（猿）若风力增强，只改变了水平方向

的力，视气球及人为一整体可知，竖直方
向上的受力情况没改变，人对地面的压
力不变。员苑.（员）员缘晕 （圆）员源.源晕

提示（员）对 郧员进行受力分析，可求
得 孕月绳的拉力为

栽孕月越 员园 猿姨猿 晕
对 郧圆进行受力分析，利用正交分解

法可求得
枣泽蚤灶猿园毅垣晕糟燥泽猿园毅越郧圆
枣糟燥泽猿园毅越晕泽蚤灶猿园毅垣栽孕月
代入数据解得 枣越员缘晕，晕越员源.源晕
故木块与斜面间的摩擦力为 员缘晕；
（圆）由（员）中可知木块所受斜面的弹

力为 员源.源晕。

第 22期
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一尧选择题
员.B
提示 位移、速度、平均速度、加速度

都是既有大小又有方向的物理量，都是
矢量；而路程、平均速率和时间只有大小
无方向，是标量。故选 B。

圆援B
提示 224km指的是路程，A错误，B

正确；“9点 51分”指的是时刻，C错误；
“250km/h”指的是列车的平均速率，D错
误。

猿.C
提示 奔跑过程中脚与地面接触时，脚

与地面相对静止，受到静摩擦力。题图（甲）
中，脚用力后蹬，相对地面有向后滑的趋
势，受到向前的静摩擦力，云员向前，图（乙）
中脚接触地面时有相对地面向前滑的趋
势，受到的静摩擦力向后，云圆向后。源.粤悦
提示 与抛出点相距 员缘皂有上方和

下方的两个位置，因而对应有三种不同

时间。解依员缘皂越圆园贼原 员圆 伊员园贼圆可得 贼员越员泽，
贼圆越猿泽，贼猿越（圆垣 苑姨 ）泽，故本题选 粤悦。

缘援BC
提示 百米赛跑中甲都比乙提前

10m到达终点，即甲跑完 100m与乙跑
完 90m 所用时间相同，则有 100m

v 甲 =
90m
v 乙 ，得 v 甲= 109 v 乙。让甲远离起跑点

10m而乙仍在起跑点，则甲跑 110m 到
达终点的时间 t甲忆越 110m

v 甲 = 99m
v 乙 ，而乙

跑到终点的时间t乙忆越 100m
v 乙 跃t甲忆，所以甲

先跑到终点。
远援B
提示 超声波到达车的时间

t越 x
v = 355340 s

汽车刹车通过的位移
驻x越355m原335m越20m
根据匀变速直线运动的规律可知

驻x越v0圆·2t，解得 v0越20m/s，故 B正确。
7援CD
提示 设小球 B从下落到反弹回到出

发点时与小球 A 相碰，所用时间为 t，则 t越
2 2h

g姨 ，据位移关系得 kh越 员圆 gt2+h，解得

k越5，即 k可以取小于 5的整数。
8援阅
提示 根据牛顿第二定律 葬越 猿云源皂 忆方

向向西，位移 曾越 员圆 葬贼圆越 猿愿 ·云贼圆
皂 ，故本题

选 阅。
9.AB

提示 0耀2s内做匀加速直线运动，平
均速度 v= v0+v2圆 = 0+16圆 越8m/s，根据图象
可知，第 10s的末速度为 8m/s，则第 10s末
速度等于前两秒的平均速度，故 A正确；
14s末后做匀速直线运动，加速度为零，
故 B正确；根据图象的斜率表示加速度
可知，0耀2s内做匀加速直线运动，加速
度 a越 驻v驻t = 162 越8m/s2约g越10m/s2，不是自

由落体运动，故 C错误；速度图象的面积
表示位移，面积可以通过图象与时间轴
所围成的面积估算，本题可以通过数方格
的个数来估算（大于半格的算一格袁小于
半格的不算）每格面积为 源皂，圆园泽内数得
的格数大约为 源怨格，所以 圆园泽内运动员
下落的总高度为 澡越源怨伊圆伊圆皂越员怨远皂，故 阅
错误。

员0.粤
提示 解答本题的疑难在于 A 沿竖

直方向运动时 B做什么运动，突破点是
要使 A 竖直下落，则 A 做自由落体运动
且一直在斜面的正上方，则由几何关系
可知 A 下落的高度和 B前进的距离之间
的关系，再由牛顿第二定律可求解。假设
A 下落的高度为 h，则此时斜面体应至少
向右滑动的距离为 x越 htan兹 ，对 A 有 h越
员圆 gt2，对斜面体有 x越 员圆 at2，F原滋mBg越mBa，

联立解得 F越（员园园 猿姨 垣圆苑）晕，故选 A。
员1.月悦
提示 整体先从静止到做变加速，后

变减速直到速度为零，整体一直向前运
动，月、悦正确，阅错误；贼园时刻，云为零，加
速度为零，粤、月间摩擦力为零，粤错误。故
本题选 月悦。

12援B
提示 由 v-t图象可知：滑块做加速

度减小的加速运动，最终以最大速度
vm越2m/s 做匀速直线运动。t 越0 时刻滑
块的加速度最大，a越 3-01-0 m/s2越3m/s2，根

据 牛 顿 第 二 定 律 ， 有 mgsin37毅 原
滋mgcos37毅原kv 越ma，当 t越0 时，v 越0、a越
3m/s2，当滑块达到最大速度 vm越2m/s
时，a越0，联立得 滋越0.375，k越3N·s/m。故
只有 B正确。

二尧填空题
员猿援苑园 圆.员园
提示 依题意可知，增加一个钩码时，

弹簧的形变量增加 苑伊员园原猿皂，由胡克定律
可得 驻云越噪驻曾，故 噪越 驻云驻曾 越苑园晕/皂；挂三个
钩码时有 猿皂早越噪曾，故 曾越圆.员园糟皂。

员源援（员）小车与滑轮之间的细线水平
（或与轨道平行） 远小于

（圆）两车从静止开始做匀加速直线运
动，且两车的运动时间相等，据 曾越 员圆 葬贼圆，可知
曾与 葬成正比

三尧计算题
员缘援（员）2.45m （圆）9m/s
提示 （员）设树冠高度为 h1，树干高

度为 h2，苹果从顶部下落到树干顶部的
速度为 v0，则

h2越v0t垣 12 gt2

得 v0越7m/s
又 v2=2gh1，得 h1=2.45m；
（圆）设树的总高度为 H，苹果落地的

速度为 v1
v21=2gH，H越h1垣h2越4.05m
得 v1越9m/s。
员远援（1）30m/s （2）5s （3）1125N
提示 由题可知，座舱自由下落的高

度为 h=（75-30）m=45m
（1）坐舱开始时做自由落体运动，由

自由落体运动公式 h = 12 gt2 可得 t1 =
2h
g姨 =3s
所以下落的最大速度 vmax=gt1=30m/s；
（2）后来减速运动,落地时刚好速度

为零。由匀变速直线运动 v2-v02=2ax可得
a= v2-v02

2x =-15m/s2

所以减速时间为 t2= v-v0
a =2s

所以下落的总时间 t=t1+t2=5s；
（3）以向下方向为正方向，可知支持

力方向向上，由牛顿第二定律可得 mg-
FN=ma
所以 FN=mg-ma=1125N
由牛顿第三定律可知，在减速下落

过程中，游客对座舱的压力大小为 1125N。
员苑援1N臆F臆3N
提示 物体 A 滑上平板车 B以后，做

匀减速运动，由牛顿第二定律得
滋Mg越MaA

解得 aA越滋g越2m/s2
物体 A 不从 B的右端滑落的临界条

件是 A 到达 B的右端时，A、B具有共同
的速度 v1，则

v20-v212aA
= v212aB

+L

又 v0-v1
aA

= v1
aB

联立解得 v1越3m/s，aB越6m/s2
拉力 F越maB原滋Mg越1N。
若 F<1N，则 A 滑到 B的右端时，速

度仍大于 B的速度，于是将从 B上滑落，
所以 F必须大于等于 1N。
当 F较大时，在 A 到达 B的右端之

前，就与 B具有相同的速度，之后，A 必
须相对 B静止，才不会从 B的左端滑落。
对 A、B整体和 A 分别应用牛顿第二

定律得
云越（皂垣酝）葬，滋Mg越Ma
解得 F越3N
若F大于 3N，A就会相对B向左滑下。
综合得出力 F应满足的条件是
1N臆F臆3N。


